

# Hétfői Napló

Előfizetési díj: Egész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 óra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 3. Kiadóhivatal: VI., NAGYMEZO-UTCA 8. SZÁM.

## Egy amerikai lap támadása a magyar bankok ellen

Az Amerikából Magyarországra érkező pénzküldemények, átutalások és csekkok körül állandóan olyan nehézségek ferognak fenn, amelyek lényegesen késleltetik a beváltást. Erről a körülményről már sok eset és nem érdekeljen, hogy most már az amerikai bankkörök és az amerikai sajtó is foglalkoznak a kérdéssel. Így az Amerikai Bányászlap is, az átutalásokkal kapcsolatban legutóbbi számában cikket közöl, amelyben erős támadást intéz a magyar bankok ellen és rájuk hárítja át a késedelemért és téves továbbításért a felelősséget. Ez érdekes cikk a következő:

Az ittlől amerikai magyarok tudászmára kapják a panaszos leveleket az O-Házából és a megszállt területekről, hogy az átutalt pénzeket az odaát nyomorban selyedő családok nem kapják meg idejében. A kézbesítés lassú, tökéletlen és nem egyszerű, hanem több ízben is jelentkezik. Kell a pénzekért a bankoknál, vagy más intézeteknél, míg végre a kézbesítés megtörténik.

Az amerikai gazdaság igazán sokat félt és sokat tesz még most is odát a külföldi vevőinkért. Elbékítve attól, hogy ma minden mindözönök van Magyarországon, szünetelt látó családjait, melyet állandóan segítenek, jótékony cselekedés és idegeneknek is jutott nehezen megkeresett dollárjaiból.

És általában igazán idezni lehet a régi közmondást, hogy „Duplán ad, aki gyorsan ad”, mert aki szegélyt kór és szegélyt vár, az nem kaphatja meg elég gyorsan a segítségét, annyira rá van szoruló. Sajnálattal látjuk, hogy a magyarországi bankok nem munkálkodnak együtt ezen a téren az amerikai bankokkal, bankkörökkel és pénzküldőkkel.

Kévs kivétellel minden amerikai magyar bank és bankár azonnal átutalja a reábizott pénzüsségeket a címzettnek. Elvéve rossz vagy helytelen címzés, a címzett elköltözése vagy más közbejött akadályok miatt késik ugyan a kifizetés, de leggyakrabban mégis az ő-hazai bankok késedelemzése miatt érkezik ide a panaszos és elkecsereedett levelek.

Már régese-regen meg kellett volna alakulni Budapesten, Pozsonyban, Kasán, Szabadkán, Kolozsvárott olyan társadalmi és polgári egyesületeknek, melyek egy a visszafizést lennének, melyet megterelni. Ha egy bank nem tudja a reáutalt összegeket kifizetni, akkor fizetéseket, már pedig fizetéseketlen pénzüsségekre sem Gonkna Magyarországon, sem pedig a megszállt területeknek nincsen szüksége, már annál is kevésbé, mert most minden magyarnak az legyen az első és legzenetlenebb kötelessége, hogy a tönkreslyövött Magyarországot jövője érdekében minél jobb hírért külső szülőhazáknak.

Ha a magyar bankok azt hiszik, hogy itt van a hiba, akkor miért nem rukkolnak ki panaszjaikkal. Néma gyerekek az anyja sem érti meg a szavát. Reméljük, hogy hallani fogunk valamit ez ügyben felőlük és pedig rövidesen.

A magyar bankok előreláthatólag nem fogják válasz nélkül hagyni a vádat, melyre az egyik öke: Bletti és minden erejükkel oda fognak hatni, hogy az átutalási forgatomban a teljes szabadság és a versenyképesség elve érvényesüljön.

## Megalakult az új keresztény párt

A legitímisták tömörülése — Tizenkét képviselő jelentette be csatlakozását

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Vasárnap délután megalakult az új keresztény-párt, amelynek egyelőre nincs neve, nincs eddig megszövegezett programja, nincs szervezete, sőt teljes különállása sincs. «Bizonyos elvi kérdések tűzik össze az egy csoportba verődöttöket és ezek között az elvi kérdések között talán legerősebb kapes az, hogy valamennyien

szélső legitímistáknak vallják magukat.

A kermánypártnak keresztény-párti előhalával fenn kívánják tartani eddig való kapcsolatukat, de teljes akció-szabadságot tartanak fenn a maguk számára. Nem cöljük a mindenáron való ellenzékieskedés, de minden kérdésben ék akarják mondani a maguk kritikáját és azt hiszik, hogy sikerülni fog nekik a keresztény irányzatot felfrissíteni.

A napokban több hír jelent meg arról, hogy gróf Andrászu Gvula is rokonszenvezik az új párttal, ma azonban már bizonyos, hogy

Andrászu nem csatlakozik,

bár a csoportnak a királykérdésben elfoglalt álláspontja ezvezik az ővével. Tény az, hogy Andrászuval beható tárgyalások folytak, úgy Beniczku Ödön, mint Szmercsánui Gvörav több ízben

érintkezett vele. de Andrászu ugy lát-szik, még nem látja előkerzettnek az időt, amikor egy párt élére állana, he-lyesebben meg akar maradni függetlennek, hogy ilvenformán az összes legitímista elemekkel, többek között a demokratákkal is fenntarhassa a szükséges érintkezést és együttműködést.

Az új csoportnak eddig tizenkét képviselő tagja van,

ekik között a vasárnapi megbeszélésen csak nyolcan jelentek meg. Ott voltak: herceg Windischaraetz Lajos, Beniczku Ödön, Szmercsánui Gvörav, Lingauer Albin, dr. Avarffy Elek, Tassler Béla, Fangler Béla és Wirler László. Távolmaradásukat kimentették és csatlakozásukat bejelentették: Dvorszák Gvözö, Hononni Albert, Szabó Zoltán és Somouai István képviselők. A pártalakulás tekintetében sem ragaszkodtak a formálisokhoz, nem választottak tisztviskari, a pártnak mindössze igazgatója van Tassler Béla személyében.

A pártprogram meg nincsen megszövegezve,

a vasárnapi zártkörű értekezleten mindössze azt fejtették ki, hogy miért van szükség a külön csoportosulásra? Hangoztatták, hogy a mai kormány-párt annyit frakcióból áll, hogy szinte minden egyes felmerülésnél külön

kell összehozni egy többséget, B-mélik, hogy különválással „meg-indítják az egészséges szelektio folyamalat”. Hangoztatták a keresztény irányzat megerősítésének szükséges voltát és rá akarják birmi a kormányt, hogy lépjen végre a szociális alkölások terére. A ma kifejtett programm érinti a királyság kérdését és a csoport tagjai a független nemzeti királyság elve mellé állottak. A nyilvánosság számára ebben a kérdésben nem mondanak többet. A pártprogram megszövegezésével különben Lingauer Alzint bízták meg.

Az értekezlet után barátságos vacsora következett az Országos Kaszinó zöld-termeiben.

## Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter ma Bécsbe utazik

A pénzügyminiszter ma délelőt fontos pénzügyi kérdések megvitatására Bécsbe utazik. kíséretében utaznak dr. Valkó Lajos ny. államtitkár és dr. Paur Iván pénzügyminiszteri titkár. Kedden Hegedüs Lóránt már tanácskozásokat folytat Spitzmüllerrel, az Osztrák-Magyar Bank kormányzó-jával. A tárgyalások folyamán a pénzcserét megelőző kérdéseket fogják tisztázni.

## Májusban cserélik ki a pénzt

A pénzügyminiszter nyilatkozata

Tözsden, magán-áraságokban, kávéhá-zakban — mindenütt, ahol több ember összejön — folyton-folyvást megismétlődik a hír, hogy a pénzt a leköze-lelbi napokban kicserélik. Mindig akadnak beavatottak, akik pontosan tudják a dátumot is, melyen a pénzügyminiszter idevonatkozó rendelete megjelenik. Egy újságíró most kérdést intézett a tárgyban Hegedüs Lóránt pénzügyminiszterhez, aki a következő, határozott hangú kijelentést tette:

— Nem értem, hogy ilyen hírek nélkülpen kerültek forgalomba, mert a pénz kicseréléséről ez idő szerint szó sem lehet. Különbösen is megmondottam világosan és határozottan, hogy legfeljebb öt százalék lesz a levonás. — a mi a ténylegesen fölmerült költségek megtérítésére szükséges. — Tehát már ezért sincs ok semmi titokzúsra. A helyzet most az, hogy nagyobb címletek, t. i. 5000, 1000 és 100 koronás államjegyek rendelkezésre állanak, de kisebb címletek nincsenek megfelelő mennyiségben s az egy- és kétkorona-sok pedig teljesen hiányznak. Az előbbielek készítésére már folyamatosan vannak a megfelelő intézkedések, utóbbiak nyomata-

sát pedig valószínűleg az Osztrák-Magyar Bank nyomdájánál rendeljük meg. Ilyen körülmények közöt valószínű, hogy májusnál előbb aligha kerülhet sor a pénz kicserélésére. Remélem, hogy ezzel a nyilatkozattal minden további szóbeszédnek vége szakad.

Törlés

## A francia választások eredménye

Páris, január 8.

(Havas.) Délután félöt óráig nyolc- van választókerületből érkezett be a szenátusi választások eredménye. A liberális közül kettőt ismét és két új jelöltet, a haladó republikánusok közül tizenegyet ismét és két új jelöltet, a baloldali republikánusok közül tizenegyet ismét és öt új jelöltet, a radikális szocialisták közül huszonegyet ismét és négy új jelöltet, a köztársasági szocialisták közül kettőt ismét és két új jelöltet választottak. Husz pótválasztás lesz. A megválasztottak közt van Marsal pénzügyminiszter, Deschanel volt köztársasági elnök és Combes, Dumergue volt miniszterelnökök. (MTL)

## Olaszország nem koboza el a kisebb német vagyonokat

Róma, január 8.

(Stefani.) A hivatalos lap rendeletet közöl, amely szerint az olasz nemzetnek a német nemzet iránt érzett jóindulatára hivatközással, Olaszország, a német kormánynek ebben az irányban tett ígéretének egevére, lemond a versenylési szerződésben biztosított arról a jogáról, hogy kisebb német vagyonokat lefoglaljon. Ezeknek a vagyonoknak a mai viszonyokat váve alapul, nem lehet 50.000 líránál nagyobb értékű. A becsülti eljárásról csak az Olaszország és Olaszország gyarmataiban lakó német állampolgárok bírtokában lévő vagyonrészek jöhetnek tekintetbe. Ha kifutnak, hogy ezeknek a német állampolgároknak külföldön jelentékeny vagyonuk van, ezeknek Olaszországban lévő kisebb vagyonát nem adják ki. (MTL)

# Nem állítják vissza az esküdtzüket

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Több lap közölte a hírt, hogy a legközelebbi időben visszaállítják újból az esküdtzöket bíráskodást és hogy az erre vonatkozó munkálatokat már meg is kezdték volna a budapesti büntetőtörvényszéken. A hír széles körökben nagy megnövekedést keltett, mert az a kivételes intézkedésről szóló törvény hatályon kívül helyezését és a bíráskodás tekintetében és rendjében is teljes visszatérést jelentene a békebeli állapotra.

Mint a „Hétfői Napló” illetékes helyen értesül, ez a hír merőben téves és minden komoly alapot nélkülöz. A háború folyamata alatt mindvégig és a proletárdiktatúra bukása óta is állandóan alkalmazták az esküdttek alapjait, mert ezt a törvényt írja elő. Ez jól szert azonban az esküdtbírók működésének visszaállításával az intéző körök egyáltalán nem foglalkoznak.

# Két millió napi tiszta jövedelem

Egy magyar gyár horribilis béretele — Az izótlámpa gyártás aranykora

— A Hétfői Napló munkatársától —

A magyar ipar mai szomorú helyzetében, amelyet a széthányás, a nyersanyag hirtelenes ára és más körülmények okoztak, szinte csodálatosnak tűnik föl, hogy akad olyan vállalat, amely nemcsak a békebeli, vagy háborús termelés arányait őrzi el, hanem ugyszólván hihetetlen mértékben emelkedik azok föl.

Egyik közgazdasági lapunk a „Magyar Társad.” legújabb számában olvassuk, hogy egy izótlámpa gyárunk

mindhárom napi kétmillió koronára tiszta nyereséggel dolgozik,

ami évente háromszáz munkanapot alapul véve — körülbelül hatszázmillió koronát tesz ki. A valóságban azonban ez a szám, még 100—200 millióval többet jelent.

Ennek a horribilis haszonnak a fő oka az, hogy a világ izótlámpa szükséglete a világtermelésnek több mint négyszázszáz és hogy Amerika, amely a háború előtt a nyugateurópai államokat látta el, ma a saját szükségletét is éppen hogy fedezni tudja. Anglia termelése sem fedezi a szükségletet úgy, hogy ő is behozatalra szorul. Az európai szükségletet a holland és a német ipar látja el, de csak részben, mert már Franciaország, Olaszország, Csehország és Svájc az osztrák és a magyar iparra van utalva, melyeknek ezenkívül még a Balkán is el kell látniuk.

Ez a gyár egyedül naponta negyvenhárom óráig dolgozik, melynek önköltsége ára darabonként 15, belsőföldi áránál pedig 25 korona. A termelésnek azonban csak körülbelül egynegyedére kerül ilthon eladásra, a háromnegyvedésze Franciaországba, Olaszországba, Svájcba, Jugoszláviába, Csehországba, Romániába, Bulgáriába, Törökországba és Kiszásziába kerül. Az évi termelés a fenti adatok alapján tizenhárom—tizennyegyzet millió darab lámpa, és ha a külföldi árakat vesszük tekintetbe, akkor rögtön megkétszerezhetjük, hogy mi az oka ennek a hallatlan nagy haszonnak.

Egy darab uryvezett normal-lámpa nagybani eladási ára jelenleg 32 szekel, 9 lek, 7 diár, 5 francia frank, 3 svájci frank, 8 lira. Tehát,

ha a 15 koronás önköltségi árat vesszük alapul,

a haszon 60—200 korona darabonként.

Ha még tekintetbe vesszük azt, hogy utiabbi vállalatok ebben a szakmában

# A háziurak a szabad rendelkezési jogot és a Lakáshivatal eltörlését követelik

A Háztulajdonosok Szövetségének nagygyűlése

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A Budapesti Háztulajdonosok Szövetsége már hónapok óta kemény harc folyik, mely több pártira bontotta a tagokat. Az agitáció és politizálás, amely nagyban folyt az egyesületben több kisebb csoportra bontotta a már meglévő pártokat, úgy, hogy az elnökség szükségesnek találta, hogy most az új pénzügyi program végrehajtása küszöbén megkísérelje, a tagok egy táborba való tömörítését. Erre a gyűlésre azért is volt szükség, mert az elnökség egy része lemondott és az ügyek intézésétől távolította magát.

Az elnökség vasárnap délelőtt tíz órára a Vigadó nagytermébe gyűlést hívott egybe, melyen úgy az egyesület tagjai, mint a hatóságok meghívott képviselői szép számban jelennek meg. Ott voltak: Pikler Gyula, a Statisztikai Hivatal vezetője, dr. Bukocszky Viktor tanácsnok, Utódi Géza és dr. Ereky Károly vezérigazgatói képviselők, dr. Borsos Endre, a lakásügyek miniszteri biztosa, dr. Vitéz Emil, Kherndl művegyemi tanár, a Szövetség elnöksége részéről: dr. Székely Gyula udvari tanácsos, dr. Kmetty Károly ügyvéti tanár, Zech altábornagy és Kunossy Frigyes.

Az elnök megnyitó beszédében vázolta annak szükségességét, hogy a háztulajdonosok immár ürthetetlen és

némién alakulhatnak, miután nagyon kevés az étszázra szakemberek száma, akik mellett a gyvrtás rendkívül kockázatos, teljes képet elfohtathatunk magunknak ennek az új iparnak a jövőjéről.

elviselhetlen helyzetét egy a kormány, mint a közvélemény előtt feltárják, majd előterjesztette a határozati javaslatot, melyben a Szövetség állást foglal:

„A háztulajdonosoknak az új adókkal való feljes tömörítése ellen és követelt azt, hogy a magántulajdon elvén alapuló mal jogrendszerben a háztulajdon feletti szabad rendelkezési jog visszaállíttassék.”

Ezután küldöttség alakult, mely Székely önök vezette alatt a miniszterelnökhöz juttatta el a határozati javaslatot. A miniszterelnök a küldöttség kiellenntette, hogy a Lakáshivatal épp olyan szükségszerű rossz, mint a cenzura.

Az ülés további folyamán Kmetty Károly elnököt és Komáthi István, Schlahta Margit, Czibauer János és Alnd Ignác műnősítész az Építelmények Szövetségének elnöke, Mayr D. Gyulánál az övezgy háztulajdonosok és Markó Elek a Kömüvesmesterek Egyesületének nevében szólaltak föl.

A határozati javaslat végrehajtására azonban valószínűleg nem kerül a sor, mert ezzel több mint bevávezer család töménének ki az utcára.

# „Csak a nagysága tarthat udvarlót?”

Életveszélyes tolongás a Mártaegyesületben — Az asszonyok harca egymás ellen — 600—1000 koronás bérek — A nagyságos ur orra

A délelőtti zsurokon, amelyeket a szegény, cselédetlen asszonyok a Márta-egyletben tartanak, egy idő óta életveszélyes a tolongás; mióta a pör, amit a szakácsnőnek vagy a mindenes-leányknak fizetnek, messze túlemelkedett a miniszteri osztálytanácsos békebeli fizetésén, szinte önyeremény-számba megy, ha egy szerencsés nagysága, őt-hat verejtékesen elhárított dél-előtt után, eselédhez jut. Asszony asszony hátán áll a Márta-egyletben, lökdösik és taszálják egymást s a legrosszabb inrikáitól se riadnak vissza, hogy egy-egy jobb külsejű leányt a konkurrens nagyságától elcsábítsanak. Ha így folytatódik, nem sokára rendőroket kell kivényelni a Márába, hogy a verekedéseket megakadályozzák.

Régente az volt a rend, hogy a szolgálatteljesztés martegyletbeli kasszonyok egymásután vezeték ki a jöllelket a jelenkező urinók elé, akik négy-szemközti tárgyalják meg a feltételeket háztartásuk lenedő oszólvául. Tisztelesség dolga volt, hogy ezektől a tárgyalásoktól a többi asszony távol-tartsa magát. Ma már ez a diszkreál viselkedés kiment a divatból,

a két tárgyaló felet egész asszony-gyáru veszi körül, mindenki bele-szólt az eszmecserebe, gunyos megjegyzéseket tesznek, csakhogy a habozó cseléd kedvet végképpen elvegyék s a maguk számára kaparíthassák meg a szakcsnét vagy a mindenesét, aki már hajlandó volna helybe állni.

Oly nagy a konkurrencia, hogy egész hángosán, minden gene előlök lebe-

szelék a lányok, akik egy-egy idegen uriaszónnyal tárgyalnak.

— Csak nem telet el a jó dolga,

hogy a harmadik emeletre menjem.

— Nem boldog leltem úgy-e,

hogy a nagymosást is vállalja.

— Négy szoba és egy cseléd? Van

szive, hogy ezt a gyönge teremtést

agyonoldogtassa?

Ha e harcikkáltságok folyán a leány-nak csakugyan élmegy a kedve a meg-egyvezéstől, egy percre huszan-harminc-an is körülveszik s jóformán egymás kezéből tépik ki a szegény Mari, Jul-csát vagy Terézt, aki végre valamennyiüket a faképnél hagyja.

Nem csoda, hogy a derék háztarásai alkalmazó'tak önérele meg-huzarál az értük folyó versenyben, s

most már kivétel számba megy az az asszony, aki egy heit desor-gás nélkül cselédet kap. A legkisebb havi bére, amit a fejletlen pesztráknak fizetnek 300 korona, de a 600, 800, sőt 1000 koronás fizetés se ritkaság.

Ennyi pénzért is csak akkor fogadják el a helyet, ha előbb minden iránt kiváltatták a nagyságot, ha dőlbenese húst kapnak, ha nincs gyerek a háznál, sőt ha afelől is megayugtatták őket, hogy nem is lesz. Ellenben tiz közül nyole kiköli, hogy az ismerős minden nap feljöhessen hozzá s a cselédszoba diszkreál magányában beszélhesse meg vele a napi eseményeket. Füllataja voltam, mikor egy fiatal menyecske felénkén megkérdte az egyik leánytól:

— Van udvarlója, szivem?

— Hogy van-e? Mért ne volna?

Csak a nagyságának szabad udvarlót tartani?

Ha végre mégis létrejön az alku, s a nagyságos asszony, boldogságtól sugárgozva magával viszi a cselédkönyvet, majdnem biztosan lehet venni, hogy másnap már megint ott szorong a délelőtti szekalodásban: Mari, gy órai

próbaid után, szó nélkül bucsut mondott a kapufófnak. Valami nem let-szett neki: a ház fekvése, a cseléd-szoba vagy a nagyságos ur orra. E-nyra kezdődik a harc az új Mari után, aki eselleg a nagyságos ur orrát is el-fogadhatónak találja, s türelmessé-gben rászánja magát arra az áldozatra, hogy két egész hétig helyben ma-radjon.

# Mennyit keres a manikürszalon és a manikürkasszony?

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A legnagyobb budapesti manikürszalon a körúton van. Tizenötle kasszony dolgozik ebben a manikürszalonban és mind a tizenötlenek reggeltől estig akad dolga. Azon a napon, mikor érdeklődtem, 216 vendég fordult meg éppen a manikürszalonban, pedig rendes hétköznap volt, nem ünnepe előtti nap és nem szombat.

Egy esztendővel ezelőtt még 6 koronára került mindenkinél ebben az üzletben, ha manikürözteni akart. Azóta 15 koronára emelkedett let ez az ár, pedig sem az anyag, sem a szerszám nem lett drágább, ami a manikürözéshez kell. A manikürszalonok tulajdonosai csak a manikürkasszonyok fizetését nem emel-ték fel, pedig a kasszony, aki manikür-öz, éppen úgy nem tud megélni egy esztendő előtti fizetéséből, mint ahogy a tulajdonos nem tud megélni.

A tizenötle kasszonyra ebben az esztelen naponta 12 vendég jut átlagosan. Egy-egy kasszony heti fizetése 115 ko-rona. A heti fizetésen kívül az elvezérett egész napi munka után járó fizetés 10 szalékelt kapják. Nagyon könnyű ki-számítani, hogy ezen a napon a 416 vendég 15 koronával számítva 6210 korona bevétel jelentett a tulajdonosnak. A manikürkasszony jövedelme pedig

Napi fizetés	19 korona
Szalékelt	18 korona

Összesen 37 korona

A manikürszalonban horgaválvondészer van, de a nyomtatott tábla, ami fekete betűvel ezt hirdeti, csak rendszert jelent a kasszonyoknak és boravallót nem. A napi 12 vendég közül legfeljebb a fele ad boravallót és a boravalló 2 korona meg 3 korona. Minden nap tehát 30—60 korona jövedelme van egy-egy kasszonynak. Ezzel szemben a manikürszalon tulajdonosa 3210 koronát vesz be. Ebből le kell vonni a 18 kasszony 37 korona fizetését és jutalékát, összesen 666 koronát. Házberre naponta 60 korona esik, világításra és fűtésre 100 korona. Ez összesen 826 koronát tesz ki. Ami megmarad, az tiszta bevétel.

Azért tiszta bevétel, mert a szerszámot és az anyagot a kasszony maga vevő-léte, a manikürszalon tulajdonosának ezekre nincs semmi gondja. Általában a statisztika kimutatása szerint a manikürszalon tulajdonosának másra se-lősen van gondja... A gondok miatt csak a manikürkasszonyoknak fáj a feje és a manikürkasszonyok kezét reszket az izgalomtól.

Igazán nem csodálom, ha néha-néha belevág az eleven husba is, mikor a görbe előlval körünyírballják a paciens körmet.

**Ocassió áraink**  
mint minden évben úgy ez-én is január végéig érvényesek  
**Nyakkendőkhöz**  
K. R. Károlyi utca (Kisbuda-palota) 11. sz. Y. kerület, Buda-Ferencvárosi térségben Argyezveket a K. elnökhöz küldjék!

**Hamis fogakat Brillianst Ékszeri Platinát Antik tárgyakat Képeket olajfestményeket Disztárgyakat**  
legmagasabb napi árcsúsz: **GROSS**  
VIII. Jozsef-körút 22. sz. 1. em. tel.



Az MTK veresége Lipcsében

Leipziger Spielvereinigung - MTK 2:1 (0:1)

Lipsee, január 9.

A Magyar Testoukorkelő Köré első sikeres németországi szereplése után...

Az MTK a következő csapattal állt: Krapacek—Mandel, Lenkey—Kertész, Vánó, Nadler—Braun, Winkler, Orth, Molnár, Dobsa.

Nvolezer főnyi közönség nézte végig a mérkőzést, amelyen a lipcséiek nagy...

játszik szerepet. Am március 1-e után legkésőbb sor kerül azokra a gazdasági tranzakciókra, amelyek a mai körülmények között elengedhetetlenek...

A részvénytársaságok vagyonváltásait csak akkor hajthatják keresztül, ha a nemzeti jogok a földbirtokra vonatkozó vagyonváltásokról szeptember 1-ig elfogadják.

Amennyiben ez nem történik meg, úgy a részvénytársaságok a befizetéseket visszatérítéssel is megkaphatják. Igen helyes és méltányos, hogy Hegedűs Loránt a részvénytársasági és a föld vagyonváltás közötti junktimot állapította meg...

Ha a mostani helyzet mellett mégis vannak részvényeladások, az onnan származik, hogy a gyenge kezek nyomatékosan le. Megállapítható azonban, hogy ilyen is kevés van. A régi „gyenge kéz”, ma kezd megszüntül fogalom lenni, ha a bankok püfödzeretét kérik a „gyenge kéztől”, legelőbb eselben megkapják a pénzt. A baissisták a világiapocokn mutatkozó nagy áreségekkel és a külföldön mutatkozó pénzühiánygal jönnek elő, amidőn a lanyha irányzat mellett érvelnek. Ez valóban áll a külföldi helyzetre, azonban míg a korona árfolyama ilyen alacsony mint most, addig a részvények kurzusán is mint védvám jelentkezik. Egyébként jelentős sajátossága a budapesti piacnak inkább az értékpapírhány, mint a pénzühiány. Nem tudni tilkos trezorekba, privát lakásokba, külföldre vagy hova kerülnek el a részvények, amny bizonyos azonban, hogy a forgalmasság papíroknak általánló darabhiány van, ami szintén csak egy haussé motívum lehet. Használó helyzetet teremt az is, hogy a legelőbb bank saját vállalatainak részvényeit telen-tel adta el, hogy a ma-jorított kérdése sok helyen probléma-tikus dolog. Ilyen körülmények között ártéhió, hogy a kontreim folytonos...

szériú játékokat produkáltak, mie az MTK csak az első félidőben mutatott bravurosz technikai készségeit. Ekkor megszerzték a kék-fehérek a vezetést is a 42-ik percben Nadler révén. Szünet után abszolút fölénybe jutottak a némelek és Dalhe góljával a 35-ik percben kiegyenlítették az eredményt. A 42-ik percben feles révén Schmidt a győztes gólt szerezte meg. Igen zven-gően játszott Kertész, Molnár és Dobsa.

Bécsi bajnoki labdarúgómérkőzések. Vasárnap három elsőosztályú bajnoki mérkőzés került előndőnlésre Bécsben a következő eredményvel: Wiener Sport Klub—Admiral 5:2 (2:1), Wacker—Flodrisdorf 1:0 (0:0), Rudolphshagen—Simmering 1:1 (1:0).

erőkődései dacára nyugodt és bizakodó a hangulat és a szilárd irány-zalban sem mutatkozik megtörés.

A vasárnapi magánforgalom, mint fentebb jelezte, szilárdabó tendencia jegyében folyt le. Költöttek: Magyar hitel 2100, Schlicket 1630, Litoglet 2180. Közülül 1630, Déli Vasutat 2820 koronát, Dollár 581—83, Marika 819—21, lei 735—40, szokól 670—75, lengvel márká 76—77.

Hollandi sajt Magyarországon. Erdéke ajnált érkezett a napokban hozánk egy hollandi győrostól. A gyáros a hollandi gouda és eidami sajrtét kilogrammonként 300 magyar korona helyett 150 koronát kért. A gyáros levelében kifejté, hogy azért emelték ilyen olcsóra a sajt árát, mert megygyözdésbe és biztos értesítéssel, az hogy hat hónapon belül a 150 magyar koronáért több hollandi forintot fog kapni mint ma és a magyar korona havalósába vetett bizalom készíti arra is, hogy a magyar kereskedőktől befolyt pénzeket itteni bankokban helyezze el. A kereskedők természetesen örömmel fogadták az ajánlatot és a minisztérium illetékes ügyosztályában mostan tárgyalnak a dolagról. A minisztérium semmi akadályt nem gördit a hollandi sajt behozatala elé: úgy hogy a budapesti közönség nemso-kára viszontlátja a jó hollandi sajtájdánnyakat az üzletekben.

Uj részvény a tőzsdén. A Mercure Váltóüzlet Rt.-t — értesülésünk szerint — a legközelebbi napokban bevezeti a tőzsdére az érdekköréhez tartozó Általános Faipari és Fekereskedelmi Rt. részvényeit. Az Általános Faipari és Fekereskedelmi Rt.-l. 1917. évben alakult és jelenlegi alapitokeje 15 millió korona. A vállalat a román területen lévő Biskázdi Általános Faipari Rt. (alapitokeje 5 millió lei) és Kolozsvári Erdőipar Rt. (alapitokeje 1 millió lei) részvényvállománnyá 55—55 százalékat bírja. Ezen vállalatok ki-termelőho faállományá mintegy 1 millió köbméter. Ezenfelül több ezer vagonnyrug a már ki-termelt és szállításra készen álló faanyag. A részvénytársaságnak Bécsben fiókja, futelepe, valamint három teljesen modernül berendezett butorgyára működik. Az Általános Faipari ezenfelül mint nemzetközi fakereskedelmi vállalat nagyvásáru közvetítő fakereskedelmi forgalmat bonvölt le. A tőzsdetanács hététtől ülésén határozza el a részvények jóvezését.

Uj vasipari részvénytársaság. A G. A. G. gesellschaf für Eisenbahndar (Wien) A vasutak anyagszükségletének ellátására — mint velünk közlik — december hó 20-án Wienben a Wolf Otto német néhez-vasipari konzern közreműködésével új vállalat alakult 20 millió korona alapitokével. A részvénytársaság igazgatószágnak Bahnhans Károly dr. volt osztrák vasutügyi miniszter az elnöke. Fleischer Otto nagyiparos a másodelnök, alelnöke pedig dr. Bachrach Adolf litkos tanácsos és dr. Kind Róbert az Otto Wolf-konzern vezetője. Az igazgatószágnak tagjai: Biedermann Gyula, a Biedermann and Comp. wien-i cég tulajdonosa. Bellák Guila, a Trifalder Kohlenwerke A. G. vezérigazgatója, Pacificio Ferro bankár. Zürich, dr. Biedermann Miklós jogtanácsos, Pilius Károly, a Rheinsche Stahlwerke A. G. vezérigazgatója, herceg Lichtenstein Eduard Wien és Wintertitz József, az Eisen und Stahl A. G. vezérigazgatója Wien. A vállalat ügyneke vezetésével Biedermann Gyulát, a Biedermann and Comp. wien-i cég tulajdonosát bízták meg. Az érdekeltség hasonló célu részvénytársaságot alakít a közel jövőben Zürichben, Prágában

és Belgrádban is. A wien-i részvénytársaság a legszorosabb érdeklődésséggel bír a budapesti Biedermann és Társa vas-vaszerkezési céggel, amely legelőbb elb-állón részvénytársaságot alakít Budapesten is. Ennek a részvénytársaságnak vezetője Biedermann Jenő, a Biedermann és Társa cég főnöke vas kiszemelve.

A Magyar Tőzsdé uj számban Saurday Róbert, Goldberger Leó nyílt közzé a külföldi pamutkiszérőli. Információkat közöl a lap az Egis-Érté az Angol-Magyar Bankról, az uj Just-féle lizálólapgyárról, a Wiener Commercial Bank terjesztéséről stb.

A „Hermos” Magyar Általános Váltóztel részvénytársasága báró Ullmann Adolf elnöke alatt megtörtént a rendes közgyűlését. Az igazgatószá által a közgyűlés elé terjesztett mérleg 2 670 382 25 korona tiszta nyereséget mutat fel, melyből folyó hó 10-élt kezdőbólt az 1918—19. üzletére 6%, azaz 12— koronának, az 1919—20. üzletére 10%, azaz 20— koronának, összesen 32— koronának esztalékként való kifizetésre határozottak el. A közgyűlés továbbá az alapitokenek 50 millió koronára történő fölemelését határozta el és az uj részvények kibocsátási időpontjának valamint módjainak megállapításával az igazgatószágot bízta meg. A közgyűlés követő igazgatószágtól írt sem báró Ullann Adolf elnöké, dr. Zselyomi Wágner Ödön pedig alelnöké vé-lasztották meg.

Egis-részvények a tőzsdén. Az érdeklőzsdén az utóbbi időkhben igen nagy forgalom fejlődik ki az Egis-részvényekben. A nagy érdeklődés hatásá alatt a vállalat patronusa, az Angol-Magyar Bank — a jövő héten nyilvánosan jegyeztemi fogja a részvényeket.

Uj kivételi és behozatali vállalat. Transaerópa Kivételi és Behozatali Réso-vénytársaság, mely az éso folyomány alakult meg. Bécsi-utca 5. szám alatt telemelet (Telefon 158—14.) foglalta el uj helységeit. A társaság ügyvezető-igazgatója dr. Kovácsy Rezsőli, a budapesti kereskedelmi és iparkamara volt titkárá vé-lasztotta meg.

A magyar királyi munkügyi és népjóléti minisztérium rendelete értelmében 40% szesztartalmu

DIANA-sósborszesz (forgalomra hozható 1921. április 1-ig)

DIANA-sósborszesz (Kis üveg 18—K, Közép üveg 48—K, Nagy üveg 96—K)

BRILLIÁNSZT, gyngyöt, arany platint, ezüstöt, horribilis SINGER ékeszerhá (Rottenbiller-utca 24, Telefon Jozsef 52-4)

MOZGÓKÉP-OTTTHON A kis kávéház (Vigiláté 7 felvonásban a tőzszereben MAX LINDER)

FÓVÁROSÍ ORFEUM Nagymező-utca 17. Igazgatói: Keleti és Rónai (AZ UJ JANUÁRI MÚSOR!)

Fájós lábakra cipők Gerónli, Budapest, IV. Kosztin Lajos-utca. Felvilágosító irat ingyen és bérmentve.

NEMZETI ROYAL ORFEUM VII, Erzsébet-körút 31. Telefon: Jozsef 12-4 (Hírlap ellen 7 órákor) Fulu végén Kuria Kocsim (Fényi Sándor költsémeze 3 képpen és a szenzációs variété műsor.)

Felölös szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN Társszerkesztők: DR. ELEK HUGÓ és PAJOR MÁTYÁS „UISÁGÜZEM” R.-L. BUDAPEST

munkáival színpadon is jelentős sikereit volták már, ez az első egész estés betéltő darabja. A vigláték főszereplői: Hossay Rózi, Tilkos Ilona, K. Harmos Ilona, Pethő, Z. Molnár, Bánóczy, Bérczy és Szegheő játszták.

Az Andrássy-utji Színház bemutatója. Kedden, január 11-én került bemutatásra az Andrássy-utji színház gárdáj és változatos új műsora. Négy drab és két tréfa kerül színpad: Bónvi Adorján Ánól és határos egyfelvonásos: „A Testvérek”, Nagy Endre groteszk vígjátéka, „Érjem Pakson van”, Uray Desző „Szakítsunk” című és Bus Fekete László „Szantofórum” című bőbeszélű, további Zágón István és Kabos Gyula tréffái, azoknál nagyon sikerült magánzámok, melyeket kökönyv Ilona, Örmösy Anikó, Doross Géza és Babrik János adnak elő, akikhez mint külön érdekesség esztalokló Nádor Jenő, a Király-Színház művésze.

A Revü-színházban a jövő héten is minden este a nagyteremtő Szivesszert játszták a Bemutató Kihívó szereplésében. A jövő vasárnap délután a Némáts-virág kerül színpad Honthv Hamnává a dímszerepben, fél 3 óráig kezdettel, me-rsékelt helvtárok mellett.

A Mozgókép-Ottthonban „A kis kávéház” a világhírű Max Linderrel a főszerepben fővároszerte bevezetésre képezi és ma mindenki „A kis kávéház”-ba törekszik. Max Linderrel és a „Kis kávéház”-ról beszélnék ma minden társaságban. A műsor második darabja „A szerelem vára”. Dagur Sorevaessel a főszerepben a szép és kitűnő művésznő ebben a szerepében is páratlan alakít, mint mindig. (5. 7. 9.)

Gunnar Tolnas Promethusa az Uránidában mely ez nagy sikerű aratók a szombati bemutatón. A film mesterséi felépítése nárcusos. Gunnar Tolnas művészi játékával lebilincselte a közönséget. Az Uránia előadásai mindennap 5. 7. és 9 órákor kezdődnek.

A kis kávéház a Coroban. Max Linder pompás alakításában fog ma a Corso vázámán levezényli Tristan Bernard híres vígjátéka. A kis kávéház. A kitűnő színész e filmben ötlete körül mindazt a sok humor, ironiát, kacagtató behatózást, tragikomikus viselkedést, amit a francia eszrit ebbe a darabba összehalmozott. A női főszerepben Miss Wanda, a ragyogó amerikai filmstar exzellál, akít direkt ehhez a filmhez szerkesztettek.

Ma, hétfőn „Magyar népdal-est” van a Tabarinban. Parlasi Kornélia és Pintér Imre, a volt Népszínház énekes művészei estéknél a Tabarinban (Rákóczi-ut 63) a kitűnő januári műsor keretében szebbnél szebb magyar néptáka énekelnek. A közönség nem győzi hallgatni a csesző magyar dalt, amelyben Budapestem most olyan ritkán van részünk. Az előadás este 9 órákor kezdődik.

A Színházi Világ. Kardos István kitűnő hetilapja a Bucsakerinag nagy sikerű előszómal be pompás fényképekkel és cikkekkben. Szemtelén Elza a legírásabb hírekket szövegel az e heti számban. Egyes száma ára 3 korona.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsdéi helyzet

A részvénytársaságok csak akkor fizetnek vagyonváltást, ha a földbirtokosok is fizetnek

A kávéházi forgalom megszilárdult és az irányzat részben a magasabb bécsi győzésre is emelkedő tendenciát mutat. Minél tisztábban látja ugyanis a publikum Hegedűs Loránt pénzügyi terveit, annál jobban bizakodik a pénzügyi helyzetben és emelégve annál szivesebben tartja részvénypapírját, amelyeknél a vagyonváltás aránylag leggyorsabban és leg-egyszerűbben lesz elintézve. Tőzsdé-technikai szempontból a kötelező töké-melés tulajdonképpen annyit jelent, hogy legkésőbb március 1-ig, amíg Hegedűs Loránt keresztüli akarja vinni a vagyonváltást, a részvénytársasá-goknál talán nem lesznek olyan sorozatos tökémelek, mint amelyekre Hegedűs terve nélkül sor került volna. Lehet az is, hogy talán a bankoknál az adók miatt elmaradnak az osztalék-emelések, ámde az osztalék a részvénypapiroknál ma valóban már nem